

# 坚持中国特色 社会主义文化发展道路

● 李慎明



党的十八届六中全会通过的《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》（以下简称《决定》）明确指出，要“坚持中国特色社会主义文化发展道路，深化文化体制改革，推动社会主义文化大发展大繁荣”。坚持中国特色社会主义文化发展道路十分重要，惟此，才有社会主义文化大发展大繁荣，也才能促进和推动中国特色社会主义经济、政治道路的巩固和坚持，才能实现中华民族的伟大复兴。

## 一、文化内涵的四个不同层次

要坚持中国特色社会主义文化发展道路，应先把文化的内涵探讨清楚。文化内涵十分丰富、外延非常宽泛，可以从不同侧面、多个方面分析和定义：

（一）可以从人类历史发展长河积累的总成果形态界定，是指人类在改造客观世界进程中创造的物质成果和精神成果的总和和总称，即物质成果加精神成果。可以说这是一个“泛文化”的概念。

（二）可以从人类历史发展进程中人类精神生活特指界定，是单指人类在改造客观世界过程中创造的精神成果的总和，从一定意义上讲，是自然科

学加哲学社会科学。这是一个“大文化”的概念。

（三）可以从一定社会形态结构的构成界定。一定的文化是一定的政治和经济形态在观念形态上的反映并反作用于一定的政治和经济形态。比如，原始社会、奴隶社会、封建社会、资本主义社会和社会主义社会的文化，分别是原始社会、奴隶社会、封建社会、资本主义社会和社会主义社会的政治和经济形态在观念形态上的反映并反作用于相应的政治和经济形态。中国特色社会主义文化就是社会主义文化的一个分支。这是“中文化”的概念。

（四）可以从一定社会的观念形态中的意识形态上去界定。一定的意识形态是与一定社会的经济和政治直接相联系的理念、观点、概念的总和，包括政治、法律、思想、哲学、宗教、道德、文学艺术和其他社会科学等意识形态。一定意识形态的内容，是一定社会的经济基础、政治制度和人与人的经济关系与政治关系的反映。以马克思主义为指导的中国特色社会主义核心价值体系，是中国特色社会主义文化的核心，是中国特色社会主义文化即意识形态的集中表现。这是“小文化”的概念。

另外，要真正弄清文化这一概念，也必须连带

弄清文化与文明的联系与区别。不同社会形态，都有不同的文化与文明。在阶级及有阶级存在的任何社会形态的文化中，总是有其精华，还有其糟粕。其不同社会形态文化中的精华，组成了人类历史中的文明。对于社会主义新文化诞生之前的所有文化，我们都应批判的汲取，取其精华，去其糟粕。不同社会形态文化中的精华，将随着人类社会的进步，不断得到继承和发扬光大，但其中的糟粕，也必将随着社会的不断进步，最终被人类新的进步的文化所抛弃。而文明是指人类所创造的物质文明和精神文明的总和，可特指数学、物理、化学、天文、地理、生物等自然科学和哲学、宗教、法律、文学、艺术、教育等哲学社会科学中的精神财富，亦可指社会发展从低级逐步发展到较高阶段表现出来的状态。文化有先进落后、精华糟粕之分，但文明仅有程度上的高下，没有先进落后与精华糟粕之分。如任何时候也不能把 $1+2=3$ 这一常识说成是落后和糟粕，更不能把其与时俱进为 $1+2=4$ 或 $5$ 。

《决定》从中国特色社会主义事业总体布局出发，把握文化范畴，重点研究部署文化建设。在推进文化改革各个方面既全面部署，又突出重点。《决定》精辟阐发了深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣的指导思想、奋斗目标、重要方针和重点任务等，这就直接或间接涉及了上述的“泛文化”、“大文化”、“中文化”、“小文化”等四个不同概念。我认为，《决定》所讲的主要是从中国特色社会主义体制改革切入，讲文化载体——文化体制，而主要不是讲文化内容本身。但文化体制改革则必然涉及中国特色社会主义文化和各项根本内容，并且是旨在通过深化文化体制改革，推动社会主义文化大发展大繁荣。

内容决定形式，形式服从内容；在特定条件下，形式的反作用亦可能起着决定的作用。因此，我们必须高度重视中国特色社会主义文化体制的改革。

## 二、深刻认识坚持中国特色社会主义文化道路的重要性和紧迫性

第一，从全面贯彻落实党的十七大精神，推动社会主义文化大发展大繁荣的战略部署上看。党的

十七大报告明确指出：“中国特色社会主义道路，就是在中国共产党领导下，立足基本国情，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，解放和发展社会生产力，巩固和完善社会主义制度，建设社会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主义先进文化、社会主义和谐社会，建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。”这一论述中，已经包含了对中国特色社会主义经济、政治和文化道路的阐发。为了坚持和发展中国特色社会主义道路，必须按照党的十七大要求，“更加自觉、更加主动地推动文化大发展大繁荣”。这具有十分重要的战略意义。毛泽东说：“没有文化的军队是愚蠢的军队。”同样，没有文化的政党、国家和民族则是愚蠢的政党、国家和民族。文化的核心是其中的理论。我们只有坚持中国特色社会主义文化发展道路，自觉地不断地推动社会主义文化的大发展大繁荣，才能更好地坚持和发展中国特色社会主义，把党的十七大提出的各项战略部署落到实处。

第二，从深入落实科学发展观，加快全面建设小康社会进程看。文化是民族的血脉，是人们的精神生活家园。而社会主义先进文化是社会主义国家执政的马克思主义政党思想精神上的旗帜，文化建设是中国特色社会主义事业总体布局的重要组成部分。经济、政治、文化、社会以及生态文明和党的建设这“六位一体”建设急需全面整体推进。从一定意义上讲，文化建设是这“六位一体”建设的核心与灵魂，指导并决定着经济、政治、社会、生态和党的建设的方向，是这些方面建设的灵魂和动力。因此，社会主义文化建设不仅不能成为“短腿”，反而更应优先发展。

第三，从提高国家软实力、在日趋激烈的综合竞争中赢得主动看。当今世界正处在大发展大变革大调整时期，文化在综合国力竞争中的地位和作用更加凸显。由于改革开放后我国经济的快速发展，同时又由于从建立新中国之日开始，全国人民在党的坚强领导下，勒紧“裤腰带”，逐步建成独立的国民经济体系和工业体系，拥有了以“两弹一星一潜艇”为标志的强大的国防实力，特别是打赢了以美国为首的西方世界为对手的“抗美援朝”等正义之

战，这对我国而言，就迎来了和平与发展的时代主题。现在，以美国为首的西方世界深知用硬实力遏制中国越来越不可能，更多的是采用其软实力和巧实力，从而加大对我国进行意识形态渗透的力度。因此，我们维护国家文化安全任务更加艰巨，增强国家文化软实力、中华文化国际影响力要求更加紧迫。国际敌对势力正在加紧对我国实施西化、分化战略图谋，思想文化领域是他们长期渗透的重点领域。我们在世界社会主义处于低潮的情况下高举社会主义旗帜，必然受到国际敌对势力的意识形态“围剿”，建设社会主义先进文化迫在眉睫。

第四，从切实解决当前文化建设面临的突出问题，在战略上研究部署文化改革发展看。毫无疑问，我国社会主义先进文化建设取得了长足发展，但还存在不少亟待解决的问题。比如，文化发展同经济发展和人民日益增长的精神文化需求还不完全适应；“西强我弱”国际文化格局根本扭转任重道远；理想信念、思想道德教育等方面存在不少严重问题；收入分配差距拉大，带来思想理论认识上的两极分化，利益多元带来思想多元，等等。要解决上述这些问题，同样必须加快社会主义先进文化建设。

### 三、坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路

既然一定形态的政治和经济是首先决定那一定形态的文化，那么，坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路，就必须既重视内涵式的发展，搞好社会主义文化自身的建设，同时，又必须为其自身建设提供外在条件的根本保证。鉴于已有不少文章对坚持社会主义文化发展道路及其自身建设谈了十分有见地的看法，本文着重从更为宏观的层面谈几点坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路直接或间接相关问题的看法。

首先，必须坚持马克思主义为指导。马克思主义的一个基本原理，就是经济基础决定上层建筑。文化是一定社会政治经济状况的反映，总是在特定的社会条件下存在和发展的。我国尽管处在社会主义初级阶段，但毫无疑问属于社会主义国家。这种

国家的根本属性，要求我国的文化建设必须坚持马克思主义为指导，并以此反作用于我国毫不动摇地坚持走社会主义经济和政治发展道路。中国特色社会主义先进文化，是中国化马克思主义的重要组成部分。这种文化只能由马克思主义去指导与领导。中国特色社会主义文化的其中组成，有着中国历代优秀传统文化发展而来。因此，我们必须尊重自己的历史，绝不能割断历史。这种尊重，是给优秀传统文化一定的科学地位，是尊重历史的辩证法的发展，而不是要颂古非今。中国特色社会主义先进文化，也借鉴了世界各国优秀文化和文明成果，并在精神方面也已经超过了整个资本主义世界。照抄照搬西方理论建成的文化，绝不是中国特色社会主义文化。建设中国特色社会主义，需要荡涤旧社会遗留下来的和国外渗透进来的腐朽没落的旧文化，建设中国特色社会主义的文化。

其次，必须坚持社会主义基本政治制度。党的十七大指出，发展社会主义民主政治，建设社会主义政治文明，就是要坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。坚持党的领导和依法治国是根本途径，人民当家作主是本质核心。人民当家作主体现了“中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家”国体，坚持党的领导和依法治国体现了我国的政体。国体是坚持问题，政体是随着情况的不断变化需要不断改革和完善的问题。只有坚持社会主义制度这一中华人民共和国的根本制度，我国社会主义文化才有依附之体，否则就会随风漂浮，甚至产生另一种文化。

第三，必须坚持社会主义基本经济制度。坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，为借鉴世界各类文明、抵御西方腐朽文化和提高我国文化软实力提供了牢固的经济基础。唯物史观认为，生产力决定生产关系，经济基础决定上层建筑。上层建筑一经产生，便具有相对的独立性，并对经济基础具有一定的反作用。社会主义文化属于上层建筑范畴，它由社会主义的经济基础所决定，不仅具有相对的独立性，同时又极大地反作用于社会主义的经济基

础。我国宪法规定：“中华人民共和国的社会主义经济制度的基础是生产资料的社会主义公有制”，“在社会主义初级阶段，坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度”。我国经济基础的社会主义性质，决定了我国必须大力提倡社会主义文化，并通过社会主义文化上层建筑的反作用，来维护我国的经济基础不受侵害和保障最广大人民群众的根本利益。因此，我们绝不能搞“一大二公”单一公有制，也绝不能搞全盘私有化。只有坚持这一基本经济制度，才能从根本上保证我国文化软实力的不断提高，才能在与世界文化的交流与对话中，牢牢掌握主动权。《决定》提出“要构建现代文化产业体系，形成公有制为主体、多种所有制共同发展的文化产业格局”，这是文化体制改革的一个原则。只有坚持以公有制为主体的文化产业格局，毫不动摇地支持和壮大国有或国有控股文化企业，毫不动摇地鼓励和引导各种非公有制文化企业健康发展，才能确保改革的正确方向，推动文化产业成为国民经济支柱性产业，促进社会主义文化大发展大繁荣。

第四，必须坚持批判汲取中华传统文化和一切外来文化。我们信奉马克思主义是正确的思想方法，但绝不意味着我们忽视中国文化遗产和非马克思主义的外国思想的价值。我们深知，中国历史遗留给我们的东西中有很多好东西，外国的思想文化中也有很多我国优秀文化遗产中所没有的好东西。对我国传统文化和外国文化中的优秀部分，我们都必须结合当今国情，学习借鉴，尽量汲取，以为发展中国特色社会主义文化服务。绝不能排斥，但也不能盲目照搬。特别是对于文化领域里西方的东西，正如邓小平所说：“一定要用马克思主义对它们的思想内容和表现方法进行分析、鉴别和批判。”在人类社会的发展过程中，不同国家和不同民族文明的存在，使世界文化丰富多彩。每一个国家和民族的文明都有其长处，这是其存在和发展的基础。不同国家和民族的文明都是世界文明不可缺少的组成部分。我们应以宽广的眼界和博大的胸怀，在尊重差异中扩大认同，在包容多样性中达成共识，积极借鉴世界

各国的文明成果，博采众长，使其熔铸于我国文化软实力的发展中。但所有国家和民族，尤其是处于经济弱势状态的国家 and 人民，必须首先对本国的文明做到自尊、自爱、自信、自立，维护和弘扬本民族的优秀文化和文明，绝不能仅仅把科技和物质发展水平，作为衡量文化先进与落后、文明高下与优劣的尺度。否则，就会把西方个别超级大国所刻意构建的意识形态，作为所谓的普世文化或文明去顶礼膜拜，把西方个别超级大国向全世界进行的文化扩张，当作向“未开化”国家和民族传播的“文明”去推行。其实，当今世界那些所谓的普世文明，说到底，是西方霸权主义对全世界实施文化侵略和统治的工具。这种观念的侵蚀，使发展中国家一些人产生了一种“文化自卑感”，有意无意地对西方文化如痴如醉，而对本土文化苛求甚至鄙视。实际上，越是民族的，便越是世界的。我们应当倍加珍惜我国科学的、民族的、大众的文化，并使之发扬光大、生生不息。

第五，必须坚持相信、依靠、为了最广大人民群众。全国各族人民是建设中国特色社会主义事业的主体，也是中华文化发展最深厚的力量源泉。人民群众积极性、创造性的充分发挥是我们事业成功的保证。借鉴世界各类文明，抵御西方腐朽文化，提高我国文化软实力，必须紧紧依靠广大人民群众。我们要始终不渝地坚持全心全意为人民服务和立党为公、执政为民的价值观，始终不渝地坚持实践是检验真理的唯一标准的真理观，始终不渝地坚持人民群众才是创造历史的真正动力的主体观，并把这一价值观、真理观和主体观统一和落实到提高党的执政能力、为人民执好政的全过程，统一于我国文化软实力丰富发展的实践中。马克思主义的历史唯物主义和党的全心全意为人民服务的宗旨，要求我们在推动社会主义文化大发展大繁荣过程中，要自觉贯彻党的群众路线，牢记文化建设的根基和力量在人民，以满足人民精神文化需求为出发点和落脚点，坚持文化发展为了人民、文化发展依靠人民、文化发展成果由人民共享。■

(作者系中国社会科学院副院长、研究员)

责任编辑：余仲平